
Gerő Győző, a Budapesti 
Történeti Múzeum középkori 
osztályának kutatója, a budai 
Várat ábrázoló, XVII—XVIII. 
századi térképanyagot tanul­
mányozza. Munkája során 
Matthey hadmérnök 1730-ban 
rajzolt budai vártérképén egy 
eddig régészetileg ismeretlen 
gótikus kápolna alaprajzára 
akadt. Az 1730-as térkép a mai 
Halászbástyának a Szent;
István-szobortól északra eső 
tornya helyén jelzi e kápolnát 
Gerő Győző megállapította, 
hogy a XV. század elején épí­
tett kápolna — éppúgy, mint a 
hajdani budai domonkoskolos­
tor és a királyi palota közép­
kori házikápolnája — valaha 
bele tartozott a Vár régi bás­
tyarendszerébe.

„Megkerül“  az altemplom

A térképadat történeti érté­
kén túlmenő további meglepe­
téssel szolgált az, hogy Gerő 
Győző az 1730-as térkép alap­
ján elindulva, helyszíni szemle 
során a Halászbástya északról 
dél felé számított negyedik

Hunyadi László kapuja

A kápolna és a mellette nyí­
ló gyalogkapu — amelyet 
Szent Mihály-kapunak neve­
zett a budai középkor — emlé­
kezetes helye a budai várostör­
ténetnek. Szerémi Györgynek, 
János király káplánjának Ma­
gyarország elveszítéséről írt 
emlékirata szerint 1456-ban, el- 
fogatása előtt, Hunyadi László 
ezen a kapun át kísérelte 
a menekülést. 1541-ben, 
vétlenül Budának török kézre 
jutása előtt, a császári csapa­
tok budai ostroma idején Rog- 
gendorf fővezér fia ezen, a 
Szent Mihály-kápolna mellett 
álló gyalogkapun át kísérelte 
meg a betörést a Várba. El is 
jutottak a régi budai Városhá­
za (ma Szentháromság u. 2., 
Múzeum) előtti pellengérig, itt 
azonban Fráter György ma­
gyar őrsége észrevette és fel­
koncolta őket.

Gerő Győző felfedezésének 
jelentőségét az is emeli, hogy 
a Szent Mihály-kápolna al­
temploma maradványainak 
meghatározásával közelebb vi­
szi a kutatást a Mátyás-temp- 

tcm ya alatt meg is találta a i lom déli oldalkápolnáinak és a
hajdani kápolna altemplomát. 
Ez a három pillérrel tagolt gó­
tikus csarnok ma is az ötszáz 
év előtti budai építőmesterek 
keze munkáját dicsén. A  ká­
polna az 1686-os ostrom idején 
mehetett tönkre. Az altemplom 
csúcsíves csarnoka — amely 
ma a Halászbástya déli szaka­
szának egyik pincéje — meg­
tisztítása után alkalmasnak 
ígérkezik arra, hogy régészeti 
leletek bemutatására is megfe­
lelő múzeumi kiállítóteremmel 
gazdagítsa a Mátyás-templom 
környékét. Feltehető az is,

főtemplom testétől különálló 
kápolnák helyrajzának tisztá­
zásához. A kutatás jelenlegi 
állása szerint a főtemplom déli 
falához az 1402— 1406 közt épí­
tett Háromkirályok kápolnája 
és Ernusth János szlavón bán 
1476-ban épített hatalmas ol­
dalkápolnája csatlakozott.

Hol leheteti

a Szent László kápolna ?

Az eddig ismeretlen helyű
hogy az altemplom által hor- Szent Mihály-kápolna mosta- 
dozott egykori kápolna felme- xii felfedezése után már csak
nő falait még megtalálhatják a j, 
régészek a Szent István-szobor­
tól északabbra eső parkrész­
ben.

Megállapították, hogy a fel­
fedezett kápolna azonos a Má­
tyás-templomot övező egykori 
temető Szent Mihály arkan­
gyalról nevezett kápolnájával. 
Ennek fennállását 1443 óta sű­
rűn emlegetik az oklevelek. A  
Szent Mihály-kápolna 1443-ban 
már önálló oltármesterrel ren­
delkezett. Az adatok szerint 
ekkoriban innen temették el a 
budai polgárváros halottait.

-egyetlen — oklevelekben emlí­
tett — s a főtemplomtól délre 
eső kápolna helye maradt is­
meretlen: az Ulving comes, bu­
dai esküdt és pénzverő kama­
raispán által 1334-ben emelt 
Szent László-kápolna. Ennek 
helyét XVII. századvégi — 
ugyancsak — térképes ábrázo­
lás alapján a Tárnok utca és 
Szentháromság tér keleti say  
roktelkén sejti a régészet. /  
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